

# 洛阳市瀍河回族区杨文街道杨文社区： 构建“多彩党建” 为群众提供一站式“零距离”服务



社区老年大学建成开张，吸引了众多居民报名



社区儿童驿站，不但解决了孩子们“四点半”问题，同时也为留守儿童打造了一个温暖的家



居民在社区免费参加瑜伽训练



红色驿站，定期组织党员学习

□东方今报·猛犸新闻记者  
张超飞 见习记者 许黛  
通讯员 帖静文 记者 李书宝/图

位于洛阳市瀍河回族区东北部的杨文社区，辖区面积1平方公里，常住人口1.8万余人，辖区内有6家大型企业，是一个典型的企业型社区。自杨文社区成立以来，立足社区、服务群众，本着“便民、利民、惠民”这一根本宗旨，加快

推进社区“邻里中心”建设，打造5分钟便民服务圈，实现服务群众的“零距离”。与此同时，通过党建+N新举措，构建“多彩党建”，进一步创新党建工作模式。

几年来，杨文社区先后获得了国家级“青年文明社区”，省级“民主法治社区”、“安全创建示范小区”、“安全文明社区”、“文明小区”、“绿色社区”、“先进基层党组织”，市

级“五好社区党组织”、“平安建设先进社区”等众多荣誉称号。

## 开办社区老年大学，推动智能文化养老新服务

“我想报名声乐课，学学唱歌；这里书画课都是什么时间段上课……”10月10日上午，走进位于洛阳市瀍河回族区杨文社区邻里中心的老年大学，现场挤满了前来咨询报名的中老年人。

正对大门的一间大教室里已经有数十位中老年人，正在老师指导下练习舞蹈瑜伽；隔壁摆放有测量身高、体重、血压等医疗器材的房间内，有几位老人正在排队测量血压，咨询与健康有关的内容。房间里还专门摆放有茶台、书画桌等。

据该社区邻里中心老年大学负责人介绍，当天是杨文社区邻里中心老年大学开学第一天，仅前来填表报名的中老年人就有百余人。

“我之前在市里老年大学上过课，平时上课还要坐公交车来回跑，如今老年大学开在了社区里，跟以前相比方便多了，并且还是公益性质不收费，真是为我们这些退休老年人着想。”一位60多岁的退休老人高兴地说，她今天来想报名声乐课，练习唱歌，丰富自己的业余生活。

仔细观察，这里的老年大学俨然就是一所完整的艺术学校，一共开设有十几门课程，除了练习瑜伽的幸福里舞蹈社、颐康苑健康社外，还有翰墨轩书法社、枫之韵声乐社、清雅阁茶艺社、博奕居棋牌社、夕阳红太极社、静远斋读书社、漫时光摄影社等十几门不同类别的专业课程。

与此同时，这里开设的所有课程都是公益性质，不收取任何费用，过来讲课的老师也都是社区邀请来的志愿者，免

费为老年人授课。“邻里中心老年大学，主要是丰富社区老年人精神文化生活，满足辖区内老龄化群体的文化需要，这也是我们打造‘多彩党建’特色服务内容之一。”杨文社区党委书记姚克卫说，这不仅是辖区内老年居民更新知识的课堂、健身养心的场所、开心娱乐的园地、广交朋友的平台和智力开发的基地，也是我们实现社区“文化养老”的一种途径。

## 构建“多彩党建”，为群众提供“一站式”便民服务

除了针对退休老年人的老年大学服务外，杨文社区还有专门为孩子们提供服务的留守儿童之家。10月14日下午，伴随着掌声、祝福声和《生日快乐》歌，杨文社区留守儿童之家内迎来了一场特别的集体庆生活动。

当天下午，杨文社区“巾帼”党支部为社区内10月份出生的6名留守儿童，过了一个非常有意义的集体生日聚会。点蜡烛、切蛋糕、许心愿……一个个头戴生日皇冠的孩子，在“爱心妈妈”和志愿者们的关心和爱护下，露出了灿烂天真的笑容。

作为一个典型的单位社区，杨文社区辖区内有6家企业，流动党员多、困难群众多，留守儿童和空巢老人多，党建服务人员少、资源少，如何走出“三多两少”的困境，为群众提供一站式“零距离”便民服务，成了迫切需要解决的问题。

姚克卫介绍，为了解决这些难题，杨文社区经过长期尝试和探索，最终逐步探索出了一条党建资源分散下沉小区、党建群建抱团聚能发力、“一居一特”构建“多彩党建”的新路。

高起点谋划、高标准建设、高水平推广，大力开展“便民、利民、惠民”的社区邻里中心建设工作，通过新建、改建、扩建、调剂等方法，加快推进集娱乐、文化、体育、卫生、教育等于一体的邻里中心建设。

每一个邻里中心又按照不同颜色，构建了以红、橙、黄、绿、青、蓝、紫等不同色调为主题的“多彩党建”服务模式。

红色主要以“红色驿站”为依托，开展党员培训、科学教育等内容；橙色以“家风家训馆”为依托，突出“诚信互助”；黄色以“邻里之家”为桥梁，突出“连心暖心”；绿色以“志愿服务站”为节点，突出“便民惠民”；青色以“青少年之家”为平台，突出“底色教育”；蓝色以“留守儿童之家”为光源，突出“爱心辐射”；紫色以“社区卫生服务中心”为

链接，突出“健康生活”。

邻里中心功能齐全，包含了志愿者服务、党员之家、青年之家、儿童之家、妇女之家、四点半学校、“巾帼”党支部等内容。配套服务从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”应有尽有，完全将社区事务、便民服务、宣传教育等多项功能融合在了一起，真正为群众提供了一站式便民服务，实现了服务群众的“零距离”。

## “互联网+党建”探索流动党员管理新方法

在加快社区邻里中心建设的同时，杨文社区针对辖区内流动党员较多且管理困难等问题，也进行了研究和探索。随着“互联网+”模式的推广应用，杨文社区党支部开始利用“互联网+党建”的模式，开展了丰富多彩的党建活动。

去年12月27日，杨文社区微党课迎来了第100期。当天19点50分，70余名党员像往常一样准时签到学习，课堂上进行了总结汇报和民主测评，并对“微党课”开播以来支部党员学习情况进行了汇总和梳理……

利用微信平台，杨文社区不仅建立了微党支部，还开展了“微党课”活动。微党课固定在每周四晚上授课，课堂上充分运用了图片、文字加语音的授课方式，这种新颖灵活的模式得到了党员们的认可，也将分散在全国各地流动党员的心紧紧连在了一起。从2017年1月份开课至今，每周一次从不间断。截至目前，杨文社区已经累计开展“微党课”143期，并且每期参与党员听课率均在90%以上。

“我们的‘微党课’不仅有书记或支部委员讲，还要有党员们轮流授课，目前80名党员中有80%的人都参与了授课。”姚克卫说，通过讲授各个领域不同行业优秀党员们的先进事迹，给支部学习注入了新的活力，提高了党员们学习兴趣，整个授课过程中，党员们积极参与，主动发言互动，气氛活跃，取得了良好的效果。

与此同时，杨文社区党支部还积极征求党员们对开设“微党课”的意见和建议，并根据党员们的意见进行调整，逐步完善“微党课”的相关内容，真正让流动党员们通过“微党课”的学习，有所思有所悟有所得。如今借助微信群这个平台，杨文社区党支部给流动党员打造了一个学习的阵地、沟通的桥梁，通过学习和交流，不仅拉近了和党员之间的距离，也在探索流动党员管理的道路上走出了坚实的一步。